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W poprzednim odcinku Malej Qelty zajmowalismy sie
lamanymi, które kresli sie na kratkowanym papierze
poruszajac sie wedlug nastepujacej reguly. Idziemy kilka
kroków (odcinków o dlugosci boku kratki) na wschód,
potem kilka kroków na poludnie, zachód i pólnoc.
Liczbe kroków w kazdym kierunku okreslaja z góry dane
liczby skonczonego ciagu liczbowego. Dla przykladu -
droge odpowiadajaca ciagowi (1,2,3,4, l) mamy
narysowana na rys. 1. Aha! - jeszcze jedna regula. Po
wyczerpaniu wszystkich wyrazów ciagu nie przerywamy
marszu, tylko skrecamy (stale w prawo) tak, jak kaza
znów poczatkowe wyrazy ciagu. Tak wiec dalsza nasza
droga wyglada tak jak na rysunku 2.
Postawilem kilka pytan dotyczacych takich lamanych,
zachecajac Czytelników do nadsylania wyników swoich
badan. Jedno z pytan brzmialo: Kiedy powrócimy do
punktu wyjscia? W narysowanym przypadku na pewno
tak jest (rys. 3). Dlaczego? Jesli rozpatrzymy droge
odpowiadajaca calemu ciagowi (1,2, 3,4, 1) to latwo
mozemy policzyc, dokad nas ona zaprowadzi. Otóz
poszlismy 1 krok na wschód, potem 3 kroki na zachód
i ponownie 1 na wschód. Lacznie przesunelismy sie na
wschód o ..-I krok, czyli 1 krok na zachód. W kierunku
pólnoc - poludnie przesuniemy sie o 2 kroki na pólnoc.
Lacznie przesuniemy sie wiec z punktu wyjscia tak
jakbysmy szli po naznaczonej strzalce .
Co bedzie dalej? To samo? Tak, tyle ze rozpoczynamy
tym razem od drogi na poludnie i zmienia sie nam
kierunki. Przejdziemy od punktuB do punktu C. Potem
znów zaczniemy od innego kierunku (na zachód), a za
czwartym razem - na pólnoc. Znajdziemy sie
w punkcie wyjscia.

Rozpatrzylismy jeden, szczególny ciag. Na ile sytuacja
- byla typowa?

Zobaczmy co bylo wazne w rozumowaniu. Przesuniecie
AB bedzie sie zawsze liczyc w podobny sposób. Polozenie
punktu C otrzymujemy obracajac AB w prawo
(i przesuwajac). Kierunek obrotu bral sie stad, ze kolejny
odcinek drogi zaczynalismy od marszu na poludnie
(zamiast na wschód). Gdyby przyszlo nam zaczac od
marszu na pólnoc - musielibysmy dokonac obrotu
w lewo. Nie jest to koniec analizy. Pozostaja jeszcze dla
Was pytania: co by bylo gdyby po przejsciu pierwszego
odcinka drogi nastepny odcinek przyszloby rozpoczac od
marszu na zachód? A ponownie na wschód? Po czym
poznac, z którym przypadkiem mamy do czynienia?
A oto jeszcze jeden problem: Kiedy nakreslona lamana
ma osie symetrii?
Jak i poprzednio, czekam na listy, przeslane do redakcji
Delty.
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